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材料：
为反映我国工业企业自主创新能力现状，了解企业开展创新活动的政策环境以
及企业家对创新的认知程度，国家统计局近期对我国工业企业的创新情况进行
了一次专项调查。

调查结果显示，2009～2011年间，全国开展创新活动的规模以上工业企业有
8.6万家，占全部规模以上工业企业的28.8%。其中大型企业中开展创新活动

的企业所占比重为83.5%，中型企业为55.9%，小型企业为25.2%。

分行业看，开展创新活动的企业较为密集的行业主要分布在医药制造业
（63.8%），仪器仪表及文化、办公用机械制造业（60.9%），专用设备制造
业（46.6%），通信设备、计算机及其他电子设备制造业（46.5%）等高技术
或中高技术行业。传统制造业及非制造业工业开展创新活动的企业所占比重相
对较低，如纺织业为24.2%，采矿业为12.2%，电力、燃气及水的生产、供应
业为15.7%。
分地区看，东、中、西部地区开展创新活动的企业占本地区规模以上工业企业

的比重分别为28%、31.6%和9.6%，东部地区虽然低于中部地区，但东部地
区开展创新活动企业的数量达到6.1万家。

创新经费来源情况可以从一个侧面反映政府支持企业创新的政策环境。调查结
果表明，在全部规模以上工业企业创新活动经费中，企业资金占82.8%，金融
机构贷款占9.3%，政府资金占3.4%，国外资金和其他资金分别占0.8%和
3.7%。
调查结果表明，2011年我国规模以上工业企业实现新产品销售收入39606.1亿
元，占当年主营业务收入的比重为12.7%；新产品出口额为8686.8亿元，占当
年全部工业制成品出口额的11.9%。
分企业规模看，大型、中型和小型企业分别实现新产品销售收入21002.4亿
元、10404.5亿元和8199.1亿元，占主营业务收入的比重分别为18.6%、
11.1%和7.7%。
:

1、(单选题)
东部地区开展创新活动企业的数量达6.1万家，占全国开展创新活动规模以上工
业企业的（ ）。

A：9.6%

B：31.6%

C：28%

D：70.9%

材料：
为反映我国工业企业自主创新能力现状，了解企业开展创新活动的政策环境以
及企业家对创新的认知程度，国家统计局近期对我国工业企业的创新情况进行
了一次专项调查。

调查结果显示，2009～2011年间，全国开展创新活动的规模以上工业企业有
8.6万家，占全部规模以上工业企业的28.8%。其中大型企业中开展创新活动
的企业所占比重为83.5%，中型企业为55.9%，小型企业为25.2%。

分行业看，开展创新活动的企业较为密集的行业主要分布在医药制造业
（63.8%），仪器仪表及文化、办公用机械制造业（60.9%），专用设备制造
业（46.6%），通信设备、计算机及其他电子设备制造业（46.5%）等高技术
或中高技术行业。传统制造业及非制造业工业开展创新活动的企业所占比重相
对较低，如纺织业为24.2%，采矿业为12.2%，电力、燃气及水的生产、供应
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业为15.7%。
分地区看，东、中、西部地区开展创新活动的企业占本地区规模以上工业企业
的比重分别为28%、31.6%和9.6%，东部地区虽然低于中部地区，但东部地
区开展创新活动企业的数量达到6.1万家。

创新经费来源情况可以从一个侧面反映政府支持企业创新的政策环境。调查结
果表明，在全部规模以上工业企业创新活动经费中，企业资金占82.8%，金融
机构贷款占9.3%，政府资金占3.4%，国外资金和其他资金分别占0.8%和
3.7%。
调查结果表明，2011年我国规模以上工业企业实现新产品销售收入39606.1亿
元，占当年主营业务收入的比重为12.7%；新产品出口额为8686.8亿元，占当
年全部工业制成品出口额的11.9%。
分企业规模看，大型、中型和小型企业分别实现新产品销售收入21002.4亿
元、10404.5亿元和8199.1亿元，占主营业务收入的比重分别为18.6%、
11.1%和7.7%。
:

2、(单选题)
开展创新活动的企业较为密集的行业主要分布在（ ）。

A：纺织业

B：电力、燃气及水的生产、供应业

C：医药制造业

D：采矿业

材料：
为反映我国工业企业自主创新能力现状，了解企业开展创新活动的政策环境以
及企业家对创新的认知程度，国家统计局近期对我国工业企业的创新情况进行
了一次专项调查。

调查结果显示，2009～2011年间，全国开展创新活动的规模以上工业企业有
8.6万家，占全部规模以上工业企业的28.8%。其中大型企业中开展创新活动

的企业所占比重为83.5%，中型企业为55.9%，小型企业为25.2%。

分行业看，开展创新活动的企业较为密集的行业主要分布在医药制造业
（63.8%），仪器仪表及文化、办公用机械制造业（60.9%），专用设备制造
业（46.6%），通信设备、计算机及其他电子设备制造业（46.5%）等高技术
或中高技术行业。传统制造业及非制造业工业开展创新活动的企业所占比重相
对较低，如纺织业为24.2%，采矿业为12.2%，电力、燃气及水的生产、供应
业为15.7%。

分地区看，东、中、西部地区开展创新活动的企业占本地区规模以上工业企业
的比重分别为28%、31.6%和9.6%，东部地区虽然低于中部地区，但东部地
区开展创新活动企业的数量达到6.1万家。

创新经费来源情况可以从一个侧面反映政府支持企业创新的政策环境。调查结
果表明，在全部规模以上工业企业创新活动经费中，企业资金占82.8%，金融
机构贷款占9.3%，政府资金占3.4%，国外资金和其他资金分别占0.8%和
3.7%。
调查结果表明，2011年我国规模以上工业企业实现新产品销售收入39606.1亿
元，占当年主营业务收入的比重为12.7%；新产品出口额为8686.8亿元，占当
年全部工业制成品出口额的11.9%。

分企业规模看，大型、中型和小型企业分别实现新产品销售收入21002.4亿
元、10404.5亿元和8199.1亿元，占主营业务收入的比重分别为18.6%、
11.1%和7.7%。
:
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3、(单选题)
2009～2011年间，全国规模以上工业企业约有（ ）。

A：2.41万家

B：29.86万家

C：24.08万家

D：2.99万家

材料：

图1 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图2 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图3 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）
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:

4、(单选题)
下列选项正确的是（ ）。

A：1950年到1965年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费持续增加

B：1966年到1985年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费持续增加

C：1986年到2003年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费持续增加

D：1950年到2003年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费持续增加

材料：

图1 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图2 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图3 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）
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:

5、(单选题)
2003年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费是1986年的（

）。A：

6.21倍B：

4.95倍C：

10.97倍

D：9.13倍

材料：

图1 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图2 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）
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图3 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

:

6、(单选题)
1967年与1966年比较，支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费（

）。

A：降低了115.5%

B：降低了55.5%

C：降低了15.5%

D：降低了105.5%

材料：

图1 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）
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图2 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图3 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

:

7、(单选题)
1959年与1958年比较，支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费（

）。

A：提高了151.8%

B：提高了51.8%

C：提高了251.8%

D：提高了105%
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材料：

图1 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图2 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

图3 支援农村生产支出和农林水利气象等部分的事业费（亿元）

:

8、(单选题)
1965年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的事业费是1950年的（

）。

A：15.8倍

B：8.7倍
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C：12.5倍

D：5.6倍

9、(单选题)
根据统计，有些干部有见义勇为行为，有些干部廉洁自律，有些干部既生活简
朴又工作热情。

由此可见（ ）。

A：有些干部既有见义勇为行为又工作热情

B：有些干部既有见义勇为行为又廉洁自律

C：有些干部既廉洁自律又生活简朴

D：有些干部生活简朴并且工作热情

10、(单选题)
《冷山》《海底总动员》和《十面埋伏》不可能都获得奥斯卡奖。
由此可见（ ）。

A：如果《冷山》得奖，那么《十面埋伏》就没有得奖

B：如果《海底总动员》和《十面埋伏》没有得奖，那么《冷山》就得奖

C：如果《冷山》没得奖，那么《海底总动员》《十面埋伏》至少有一个得奖

D：如果《冷山》《十面埋伏》得奖，那么《海底总动员》就没得奖

11、(单选题)
如果日本成为常任理事国，那么德国、印度和巴西也都成为常任理事国。
由此可见（ ）。

A：如果日本没有成为常任理事国，那么德国、印度和巴西至少有一国没有成为常任理事

B：如果日本没有成为常任理事国，那么德国、印度和巴西都没有成为常任理事国

C：如果德国、印度和巴西都成为了常任理事国，那么日本也成为了常任理事国

D：如果德国没有成为常任理事国，那么印度和日本不会都是常任理事国

12、(单选题)
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在一次研讨会上，经过统计参加会议的12人，有1人认识所有的人，有2人认识
6人，有3人认识5人，有5人认识3人。
由此可见（ ）。

A：参加会议的都相互认识

B：会长认识所有的人

C：有些人认识对方，但对方不认识他

D：有些人是通过别人介绍认识的

13、(单选题)
不可能所有的人都成为公务员。
由此可见（ ）。

A：有的人必定成为公务员

B：只有少部分人将成为公务员

C：必定有些人不能成为公务员

D：所有的人都不能成为公务员

14、(单选题)
赵科长和钱科长的能力比孙处长强，李处长的能力不如孙处长，而孙处长的能
力又不如周处长。

请问哪位能力最差？（ ）

A：赵科长

B：李处长

C：周处长

D：孙处长

15、(单选题)
只有坚持科学发展观，才能实现可持续发展。为了子孙后代，我们必须实现可
持续发展。

由此可见（ ）。

A：我们必须加大宣传，重视环境保护
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B：实现可持续发展必须和科学管理相结合

C：为了子孙后代，我们必须坚持科学发展观

D：只要坚持科学发展观，就一定能实现可持续发展

16、(单选题)
在心泉乡发展研讨会上，王书记认为：“或者发展养蚕业，或者发展畜牧业。
”周乡长认为：“心泉乡人多地少，应加强劳动力培训，大力开发对外劳务输
出。”李书记认为：“只有发展特殊作物种植，才是山乡心泉的唯一出路。”张乡
长认为：“充分发挥心泉优势，发展旅游业，别无选择。”
经过专家论证，上述四位的意见有两位被认为是可行的，那么意见可行的两位
是（ ）。

A：王书记和周乡长

B：王书记和李书记

C：李书记和周乡长

D：李书记和张乡长

17、(单选题)
唐诗宋词不是一年半载能读完的，唐代诗人王维的主要作品是诗歌，《王右丞
集》是王维的作品。

由此可见（ ）。

A：《王右丞集》不是一年半载能读完的

B：王维的作品不是一年半载能读完的

C：唐诗宋词中包括王维的作品

D：王维的主要作品是《王右丞集》

18、(单选题)
只要做到依法治国并且真正以人为本，就能彻底解决拖欠民工工资问题。根据
2004年春节期间的一项调查显示，有些地方拖欠民工工资现象仍旧存在。
由此可见（ ）。

A：有些地方没有以人为本

B：有些地方以人为本

C：有些地方既没有依法治国，也没有以人为本

D：有些地方或者没有依法治国，或者没有以人为本
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19、(单选题)
不可抗力是一项免责条款，是指买卖合同签订后，不是由于合同当事人的过失
或疏忽，而是由于发生了合同当事人无法预见、无法预防、无法避免和无法控
制的事件，以致不能履行或不能如期履行合同，发生意外事件的一方可以免除
履行合同的责任或者推迟履行合同。

依据上述定义，下列情形中不属于不可抗力的是（ ）。

A：某家具厂向某木材供应站订购了一批木材。但约定的交货日期到来时，木材供应站未
期交货。两天后，因该地区遭遇罕见山洪，木材供应站所储存的全部木材被山洪冲走。家
因此停工待料10天，造成损失5万元

B：某政府网站遭遇黑客攻击，陷入瘫痪

C：因快递公司员工罢工，李某的邮件未能及时收到

D：杨某在大雾弥漫的早晨骑车上班途中，被一辆疾驰而过的汽车撞倒，造成医疗费、误
费、交通费等4000多元的损失。事后杨某向肇事司机索赔，司机却称事故的发生是由于大
致，属于不可抗力，所以他不应承担赔偿责任

20、(单选题)
公共物品是指公共使用或消费的物品。公共物品是可以供社会成员共同享用的
物品，严格意义上的公共物品具有非竞争性和非排他性。所谓非竞争性，是指
某人对公共物品的消费并不会影响别人同时消费该产品及其从中获得的效用，
即在给定的生产水平下，为另一个消费者提供这一物品所带来的边际成本为
零。所谓非排他性，是指某人在消费一种公共物品时，不论他们是否付费都不
能排除其他人消费这一物品，或者排除的成本很高。

依据上述定义，下列物品中不属于公共物品的是（ ）。

A：商场中出售的电冰箱

B：警察提供的安全服务

C：公园

D：公共图书馆

21、(单选题)
生物群落是指生活在一定地区内的有机体包括植物、动物、微生物相互结合在
一起，以多种多样的方式彼此发生作用，形成一种有规律的特殊集体。换句话
说，生物群落是各种生物种群在同一特定的空间或环境范围内的自然组合，反
映了该空间范围的典型自然面貌。

依据上述定义，下列情形中，属于生物群落的是（ ）。

A：海洋中的全部鱼

B：一个草地中的全部蛇

C：潮湿的农贸市场上的鸡、鸭、鱼、青菜、蘑菇等

D：一个池塘的藻类、细菌、蚌、水生昆虫等全部生物
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22、(单选题)
中性犯罪动机，是指对社会不具有卑鄙、下流等道德沦丧性质的个人犯罪动
机。如因怜悯、同情亲友或因被害人的不正当行为而感到屈辱、羞耻，以及因
迷恋某物品或某种活动而导致犯罪。这类犯罪既不同于卑鄙犯罪动机，也不同

于对社会有益的行为动机。

依据上述定义，下列行为中行为人的犯罪动机属于中性犯罪动机的是（ ）。

A：齐某因不堪忍受父母经常吵架而对生活绝望，遂产生弑杀父母的想法，趁父母熟睡之
害了父母

B：张某因迷恋女性内衣，偷偷潜入内衣店，盗走价值5000元的名牌内衣

C：宋某因女友与自己分手，另结新欢，而砍伤女友

D：犯罪嫌疑人龚某持刀抢劫一辆“黑车”后自首，而其犯罪动机令人瞠目结舌，竟是想进
戒掉赌瘾

23、(单选题)
非营利组织是指不是以营利为目的的组织，它的目标通常是支持或处理个人关
心或者公众关注的议题或事件。非营利组织所涉及的领域非常广，涉及艺术、
慈善、教育、政治、宗教、学术、环保等领域。非营利组织的运作并不是为了
产生利益，这一点通常被视为这类组织的主要特性。

依据上述定义，下列不属于非营利组织的是（ ）。

A：少林寺

B：希望工程基金会

C：民办高校

D：中国民间组织管理局

24、(单选题)
完全竞争又称纯粹竞争，是一种不受任何阻碍和干扰的市场结构，指那些不存
在足以影响价格的企业或消费者的市场，是经济学中理想的市场竞争状态。完
全竞争是这样一种市场结构，在其中同质的商品有很多卖者，没有一个卖者或
买者能控制价格，进入很容易并且资源可以随时从一个使用者转向另一个使用
者。

根据上述定义，下列最接近完全竞争市场的是（ ）。

A：自行车市场

B：鸡蛋市场

C：烟草市场

D：服装市场

25、(单选题)
偶遇抽样：是研究在一定的时间、地点、环境中遇到或接触到的人均选入样本
的方法。配额抽样：按照调查对象的某种属性，将总体中的所有个体分为若干
类或层，然后在各层中按其在总体中的相应比例非随机的抽取样本。整体抽
样：是将总体分成许多群，每个群由个体按一定方式结合而成，然后随机地抽
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取若干群，并由这些群中的所有个体组成样本。
下列情形中，属于配额抽样的是（ ）。

A：要研究退休老人的生活，可以清晨到公园去结识几位散步老人，再通过他们结识其朋
不用很久，就可以交上一大批老年朋友

B：调查三百个老人每天锻炼的时间，对每个老人都进行调查

C：某高校有2000名学生，其中男生占60%，女生占40%；文科学生和理科学生各占50
一年级学生占40%，二年级、三年级、四年级学生分别占30%、20%和10%。现要依上
个变量抽取一个规模为100人的样本

D：为了调查某市的交通情况，研究者到离他们最近的公共汽车站，把当时正在那里等车
选作调查对象

26、(单选题)
责任分散效应也称为旁观者效应，是指对某一件事来说，如果是单个个体被要
求单独完成任务，责任感就会很强，会作出积极的反应。但如果是要求一个群
体共同完成任务，群体中的每个个体的责任感就会很弱，面对困难或遇到责任
往往会退缩。因为前者独立承担责任，后者期望别人多承担点儿责任。

如果上面定义为真，则下列现象中，不属于责任分散效应的是（ ）。

A：事业单位的某些工作人员在上班期间就三件事：喝茶、抽烟、看报纸。上面下达任务
后，各个部门互相推脱，变成了“踢足球”的游戏

B：一个很干净的地方，人们不好意思丢垃圾，但是一旦地上有垃圾出现之后，人就会毫
疑地抛，丝毫不觉羞愧

C：2011年10月13日，2岁的小悦悦（本名王悦）在佛山南海黄岐广佛五金城相继被两车
压，7分钟内，18名路人路过但都视而不见，漠然而去

D：一些政府部门在投资决策环节上出现了决策失误，但是造成的责任后果却无人分担

27、(单选题)
聚合思维是指从已知信息中产生逻辑结论，从现成资料中寻求正确答案的一种
有方向、有条理的思维方式，是从不同来源、不同材料、不同层次探求出一个
正确答案的思维方法。因此，聚合思维对于从众多可能性的结果中迅速作出判
断，得出结论是最重要的。

依据上述定义，下列行为中属于聚合思维的是（ ）。

A：人类失去联想，世界将会怎样

B：浮想联翩，夜不能寐

C：甲＞丙，甲＜乙，乙＞丙，乙＜丁，其结果必然是丙＜丁

D：巴金的《灯》由“眼前的灯”到“回忆的灯”再到“联想的灯”，最后归结为“灯光是不会灭

28、(单选题)
自助行为是指权利人受到不法侵害之后，为保全或者恢复自己的权利，在情势
紧迫而不能及时请求国家机关予以救助的情况下，依靠自己的力量，对他人的
财产或自由施加扣押、拘束或其他相应措施的行为。

依据上述定义，下列行为中属于自助行为的是（ ）。

A：高某住在某旅店，住店5天未付房钱就要离开旅店去车站，旅店服务员见状揪住高某不
走，并打报警电话
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B：甲趁乙不在的时候将乙家的玻璃砸碎，乙得知后也到甲家中将其同样规格型号的玻璃

C：陈某抢劫出租车司机李某，用匕首刺了李某一刀，强行抢走财物后下车逃跑。李某发
车追赶，在陈某往前跑了40米处将其撞成重伤并夺回财物

D：甲为救助自家和邻居被突袭而来的洪水所围困的财物，未经乙同意，使用乙的小船

29、(单选题)
把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类
正确的一项是（ ）。

A：①②⑥，③④⑤

B：①③⑤，②④⑥

C：①④⑤，②③⑥

D：①⑤⑥，②③④

30、(单选题)
把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类
正确的一项是（ ）。

A：①②⑥，③④⑤

B：①④⑤，②③⑥

C：①③⑥，②④⑤

D：①②④，③⑤⑥

1、(单选题)

正确答案是： D

解析：
本题考查现期比重。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在第二段，即全国开展创新活
动的规模以上工业企业有8.6万家。

第二步：根据已知条件解题。东部地区开展创新活动企业的数量占全国开展创

新活动规模以上工业企业的 ×100%＞50%，只有D项符合。

故本题选D。
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2、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查查找数据。
题干命题点的对应材料在第三段，即开展创新活动的企业较为密集的行业主要
分布在医药制造业（63.8%），仪器仪表及文化、办公用机械制造业

（60.9%），专用设备制造业（46.6%），通信设备、计算机及其他电子设备
制造业（46.5%）等高技术或中高技术行业。其中医药制造业最为密集。

故本题选C。

3、(单选题)

正确答案是： B

解析：
本题考查现期比重。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在第二段，即2009～2011年
间，全国开展创新活动的规模以上工业企业有8.6万家，占全部规模以上工业企
业的28.8%。

第二步：根据已知条件解题。2009～2011年间，全国规模以上工业企业有

≈ ≈28.7万家，B项与之最接近。

故本题选B。

4、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查综合分析。
A项错误：根据图1可知，1952年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的
事业费同比下降，排除。
B项错误：根据图2可知，1967年支援农村生产支出和农林水利气象等部门的
事业费同比下降，排除。
C项正确：根据图3可知，1986年到2003年支援农村生产支出和农林水利气象
等部门的事业费持续增加，当选。
D项错误：根据A、B项可知，1950年到2003年支援农村生产支出和农林水利
气象等部门的事业费不是持续增加，排除。

故本题选C。

5、(单选题)

正确答案是： D
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解析：
本题考查现期比值。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图3，即2003年支援农村生
产支出和农林水利气象等部门的事业费为1134.86亿元，1986年为124.3亿
元。

第二步：根据已知条件解题。2003年支援农村生产支出和农林水利气象等部门

的事业费是1986年的 ≈10倍，且略小于10倍，只有D项符合。

故本题选D。

6、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查基础增长率。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图2，即1967年支援农村生 产

支出和农林水利气象等部门的事业费为15.94亿元，1966年为18.86亿元。第

二步：根据已知条件解题。1967年与1966年比较，支援农村生产支出和农林

水利气象等部门的事业费降低了 ×100%≈ ×100%=15%，C项与

之最接近。

故本题选C。

7、(单选题)

正确答案是： A

解析：
本题考查基础增长率。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图1，即1959年支援农村生 产

支出和农林水利气象等部门的事业费为22.06亿元，1958年为8.76亿元。 第

二步：根据已知条件解题。1959年与1958年比较，支援农村生产支出和农林

水利气象等部门的事业费提高了 ×100%≈ ×100%≈150%，A项

与之最接近。

故本题选A。

8、(单选题)

正确答案是： B

解析：
本题考查现期比值。
第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在图1，即1965年支援农村生
产支出和农林水利气象等部门的事业费为17.33亿元，1950年为1.99亿元。
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第二步：根据已知条件解题。1965年支援农村生产支出和农林水利气象等部门

的事业费是1950年的 ≈ ≈8.7倍（或使用直除法，直除首位为8，只有

B项符合）。

故本题选B。

9、(单选题)

正确答案是： D

解析：
本题考查结论类。
第一步：审阅题干。题干给出部分信息，问法为“由此可见”型，确认考查结论
类。整理题干信息：①有些干部有见义勇为行为；②有些干部廉洁自律；③有些
干部既生活简朴又工作热情。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：有些干部既有见义勇为行为又工作热情无法根据题干条件推出，排除。
B项：有些干部既有见义勇为行为又廉洁自律无法根据题干条件推出，排除。
C项：有些干部既廉洁自律又生活简朴无法根据题干条件推出，排除。
D项：与③一致，可以推出，当选。
故本题选D。

10、(单选题)

正确答案是： D

解析：
本题考查模态推理。
第一步：确定题型，分析题干。提问中出现“不可能”模态词，确定为模态推理
类题型。利用模态命题的转换规则可得《冷山》《海底总动员》和《十面埋
伏》中至少有一部没有获得奥斯卡奖。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：《十面埋伏》可能得奖，而《海底总动员》没有得奖，不能推出，排除。
B项：《冷山》可能没有得奖，不能推出，排除。
C项：《冷山》《十面埋伏》《海底总动员》可能均没有得奖，不能推出，排
除。

D项：《冷山》《十面埋伏》得奖，假设《海底总动员》得奖，则与分析结论
矛盾，因此《海底总动员》得奖，可以推出，当选。

故本题选D。

11、(单选题)

正确答案是： D

解析：
本题考查翻译推理。
第一步：翻译题干信息：日本成为常任理事国→德国、印度和巴西都成为常任
理事国。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：日本没有成为常任理事国否定题干前件，不能推出确定性结论，排除。
B项：日本没有成为常任理事国否定题干前件，不能推出确定性结论，排除。
C项：德国、印度和巴西都成为了常任理事国肯定题干后件，不能推出确定性结
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论，排除。
D项：德国没有成为常任理事国否定题干后件，可以推出否定前件，即日本没
有成为常任理事国，那么印度和日本不会都是常任理事国，可以推出，当选。
故本题选D。

12、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查结论类。
第一步：审阅题干。题干给出部分信息，问法为“由此可见”型，确认考查结论
类。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：由“有5人认识3人”可知，不是参加会议的都相互认识，排除。
B项：无法确定会长是否认识所有人，不能推出，排除。
C项：12-（1+2+3+5）=1，说明有1人不认识所有人，而“有1人认识所有的
人”，因此有1人认识对方，但对方不认识他，可以推出，当选。
D项：题干没有提及认识方式，不能推出，排除。
故本题选C。

13、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查模态推理。
第一步：分析题干，确定题型。提问中出现“可能”等模态词，确定为模态推理
类题型。

第二步：利用模态命题的转换规则解题。“不可能所有的人都成为公务员”，“所
有”转为“有的”，肯定词“成为”转为否定词“不能成为”，模态词“不可能”转
为“必然”，即“必定有些人不能成为公务员”。
故本题选C。

14、(单选题)

正确答案是： B

解析：
本题考查智力推理。
第一步：整理题干信息。①赵科长＞孙处长；②钱科长＞孙处长；③孙处长＞李
处长；④周处长＞孙处长。

第二步：分析题干信息，确定答案。根据不等式的递推可知，赵科长、钱科
长、周处长＞孙处长＞李处长。因此李处长能力最差。

故本题选B。
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15、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查翻译推理。
第一步：翻译题干信息：①实现可持续发展→坚持科学发展观；②实行可持续发
展。

第二步：根据题干信息解题。②肯定①的前件，可以推出肯定后件，即坚持科
学发展观。

故本题选C。

16、(单选题)

正确答案是： A

解析：
本题考查真假推理。
第一步：翻译题干信息。①发展养蚕业∨发展畜牧业；②加强劳动力培训；③只
发展特殊作物种植；④只发展旅游业。

第二步：整理信息，寻找突破口。③和④出现明显的排他性，即③为真，其余均
为假，不符合题干要求，因此李书记的意见不可行，排除B、C、D三项。

故本题选A。

17、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查结论类。
第一步：审阅题干。题干给出部分信息，问法为“由此可见”型，确认考查结论
类。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：《王右丞集》不等同于唐诗宋词，不能推出，排除。
B项：王维的作品不等同于唐诗宋词，不能推出，排除。

C项：唐代诗人王维的主要作品是诗歌，他的诗歌属于唐诗，即唐诗宋词中包括
王维的作品，可以推出，当选。
D项：仅指出《王右丞集》是王维的作品，不能推出王维的主要作品是《王右
丞集》，排除。

故本题选C。

18、(单选题)

正确答案是： D
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解析：
本题考查翻译推理。
第一步：分析题干，确定题型。翻译题干信息：①依法治国∧以人为本→彻底解
决拖欠民工工资；②有些地方存在拖欠民工工资现象。
第二步：根据题干信息解题。②否定①的后件，推出否定前件，即¬依法治国
∨¬以人为本。
故本题选D。

19、(单选题)

正确答案是： D

解析：
本题考查法律类定义判断。
第一步：分析定义要点。“不可抗力”的定义要点是“合同当事人无法预见、无法
预防、无法避免和无法控制的事件”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：“山洪”属于合同当事人无法预见、无法预防、无法避免和无法控制的事
件，符合定义要点，排除。
B项：“网站遭遇黑客攻击”属于合同当事人无法预见、无法预防、无法避免和无
法控制的事件，符合定义要点，排除。
C项：“快递公司员工罢工”属于合同当事人无法预见、无法预防、无法避免和无
法控制的事件，符合定义要点，排除。
D项：“大雾却疾驰”是当事人的过失或疏忽，不是由于发生了合同当事人无法

预见、无法预防、无法避免和无法控制的事件，且不是买卖合同，不符合定义
要点，当选。

故本题选D。

20、(单选题)

正确答案是： A

解析：
本题考查社会类定义判断。
第一步：分析定义要点。“公共物品”的定义要点是“公共使用或消费”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：商场中出售的电冰箱不是公共使用的，不符合定义要点，当选。
B项：警察提供的安全服务是公共使用的，符合定义要点，排除。

C项：公园是公共使用的，符合定义要点，排除。
D项：公共图书馆是公共使用的，符合定义要点，排除。
故本题选A。

21、(单选题)

正确答案是： D
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解析：
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本题考查科学类定义判断。
第一步：分析定义要点。“生物群落”的定义要点：①各种生物种群；②自然组
合。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：海洋中的全部鱼不包括各种生物种群，不符合①，排除。
B项：一个草地中的全部蛇不包括各种生物种群，不符合①，排除。
C项：农贸市场上的鸡、鸭、鱼、青菜、蘑菇等不是自然组合，不符合②，排
除。
D项：一个池塘的藻类、细菌、蚌、水生昆虫等符合①②，符合定义要点，当
选。

故本题选D。

22、(单选题)

正确答案是： B

解析：
本题考查法律类定义判断。
第一步：分析定义要点。“中性犯罪动机”的定义要点：①不同于卑鄙犯罪动
机；②不同于对社会有益的行为动机。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：因不堪忍受父母经常吵架产生弑杀父母的想法是卑鄙犯罪动机，不符合
①，排除。
B项：因迷恋女性内衣不是卑鄙犯罪动机，符合①，不同于对社会有益的行为动
机，符合②，符合定义，当选。

C项：因女友与自己分手砍伤女友是卑鄙犯罪动机，不符合①，排除。
D项：抢劫“黑车”并想进监狱戒掉赌瘾是对社会有益的行为动机，不符合②，排
除。

故本题选B。

23、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查社会类定义判断。
第一步：分析定义要点。“非营利组织”的定义要点是“不是为了产生利益”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：少林寺作佛教进行宗教活动的场所，并不是为了产生利益，符合定义要
点，排除。

B项：希望工程基金会是以救助贫困地区失学少年儿童为目的的一项公益事业，
并不是为了产生利益，符合定义要点，排除。
C项：民办高校是为了产生利益面向社会举办的高等学校及其他教育机构，不符

合定义要点，当选。
D项：中国民间组织管理局是中国管理社会组织（包括社会团体、基金会、民
办非企业单位、境外基金会代表机构）的唯一国际级机构，并不是为了产生利
益，符合定义要点，排除。

故本题选C。

24、(单选题)

正确答案是： B
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解析：
本题考查经济类定义判断。
第一步：分析定义要点。“完全竞争市场”的定义要点是“没有一个卖者或买者能
控制价格”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：自行车产品之间存在较大差异，卖者可以一定程度控制价格，不符合定义
要点，排除。
B项：鸡蛋产品基本没有差异，没有一个卖者或买者能控制价格，符合定义要
点，当选。
C项：烟草市场只有一个卖者，完全由卖者控制市场，属于完全垄断市场，不符
合定义要点，排除。
D项：服装产品之间存在较大差异，卖者可以一定程度控制价格，不符合定义
要点，排除。

故本题选B。

25、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查社会类定义判断。
第一步：分析定义要点。“配额抽样”的定义要点：①按照调查对象的某种属
性，将总体中的所有个体分为若干类或层；②在各层中按其在总体中的相应比
例非随机的抽取样本。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：通过老人结识其朋友没有体现将总体中的所有个体分为若干类或层，不符
合①，排除。
B项：对每个老人都进行调查没有体现将总体中的所有个体分为若干类或层，不
符合①，排除。

C项：依性别、文理科、年纪分层非随机抽取一个规模为100人的样本，符合
①②，符合定义，当选。
D项：将等车的人选作调查对象没有体现将总体中的所有个体分为若干类或
层，不符合①，排除。

故本题选C。

26、(单选题)

正确答案是： B

解析：
本题考查社会类定义判断。
第一步：分析定义要点。“责任分散效应”的定义要点是“面对困难或遇到责任会
退缩”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：各个部门互相推脱是遇到责任时退缩，符合定义要点，排除。
B项：“毫不犹疑地抛”不是面对困难或遇到责任时退缩，不符合定义要点，当
选。
C项：18名路人路过但都视而不见，漠然而去是遇到责任时退缩，符合定义要
点，排除。
D项：造成的责任后果却无人分担是遇到责任时退缩，符合定义要点，排除。
故本题选B。

27、(单选题)
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正确答案是： C

解析：
本题考查科学类定义判断。
第一步：分析定义要点。“聚合思维”的定义要点：①有方向、有条理的思维方
式；②探求出一个正确答案。

第二步：分析选项，确定答案。
A项：“人类失去联想，世界将会怎样”未涉及正确答案，不符合②，排除。
B项：“浮想联翩，夜不能寐”未涉及正确答案，不符合②，排除。
C项：乙＞丙，乙＜丁，根据不等式定理有方向、有条理地推出“丙＜丁”这一个
正确答案，符合①②，符合定义，当选。
D项：“灯光是不会灭的”不是正确的答案，不符合②，排除。
故本题选C。

28、(单选题)

正确答案是： A

解析：
本题考查法律类定义判断。
第一步：分析定义要点。“自助行为”的定义要点是“受到不法侵害后，对他人的
财产或自由施加扣押、拘束或其他相应措施的行为”。
第二步：分析选项，确定答案。
A项：高某未付房钱要走，侵害了服务业的权利，服务员揪住高某不让其走是对
他人的自由施加约束，符合定义要点，当选。
B项：乙将甲家中的玻璃砸碎不是对他人财产的扣押而是损坏，不符合定义要
点，排除。
C项：将陈某撞伤不是对他人自由的拘束而是对他人健康的损害，不符合定义要
点，排除。
D项：“洪水”不属于不法侵害，不符合定义要点，排除。
故本题选A。

29、(单选题)

正确答案是： C

解析：
本题考查属性类规律。
第一步：观察图形。题干各图形均为黑体汉字，整体匀称，可以考虑对称规
律。

第二步：分析图形。①④⑤均为轴对称图形，②③⑥均非轴对称图形。
故本题选C。

30、(单选题)

正确答案是： D

解析：
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本题考查关系类规律。
第一步：观察图形。题干各图形组成元素相同，仅“星”元素位置不同，可以考
虑关系类规律中的位置关系。
第二步：分析图形。①②④中的“星”元素均相隔一个角，③⑤⑥中的“星”元素均 相

隔两个角。

故本题选D。


